
Κάστρο της Ωριάς Τεμπών
39.8740685, 22.5763715

Κάποτε σημαντικό οχυρό, το κάστρο έλεγχε το στρατηγικό πέρασμα μέσα από την κοιλάδα, που
αποτελούσε την μοναδική διαδρομή προς τη νότια Ελλάδα διαμέσου των βουνών της βόρειας
Θεσσαλίας.

Τα ορατά ερείπια στον ψηλό βράχο πάνω από την κοιλάδα δεν αποτελούν το πλήρες κάστρο· είναι
απλώς ένας προμαχώνας της αρχικής δομής. Το κύριο κάστρο, που βρισκόταν χαμηλότερα, κοντά
στον ποταμό, κατεδαφίστηκε κατά τη διάρκεια της κατασκευής δρόμου.

Ιστορία
Η Κοιλάδα των Τεμπών είναι μια χαράδρα στη βόρεια Θεσσαλία, που βρίσκεται ανάμεσα στο όρος
Όλυμπος στα βόρεια και στο όρος Όσσα στα νότια. Η κοιλάδα εκτείνεται σε μήκος 10 χιλιομέτρων
και στενεύει σε σημεία έως και 25 μέτρα, ενώ οι απόκρημνοι βράχοι της φτάνουν σχεδόν τα 500
μέτρα ύψος. Ο ποταμός Πηνειός διασχίζει την κοιλάδα, κατευθυνόμενος προς το Αιγαίο Πέλαγος.
Στην αρχαιότητα, οι Έλληνες ποιητές εξυμνούσαν την κοιλάδα ως αγαπημένο τόπο του Απόλλωνα
και των Μουσών. Στη δεξιά όχθη του ποταμού υπήρχε ναός αφιερωμένος στον Απόλλωνα, κοντά στον
οποίο συνέλεγαν τα δάφνινα στεφάνια για τους νικητές των Πυθίων Αγώνων.

Το πέρασμα των Τεμπών κατείχε στρατηγική σημασία ως η κύρια διαδρομή από τη Λάρισα προς την
ακτή, μέσω των βουνών. Αν και υπάρχει εναλλακτική διαδρομή από το πέρασμα του Σαραντάπορου,
αυτή είναι μεγαλύτερη, γεγονός που έκανε τα Τέμπη σημείο συγκέντρωσης για πολλές μάχες κατά τη
διάρκεια της ιστορίας.

Λόγω της στρατηγικής του σημασίας, η κοιλάδα έχει οχυρωθεί από την αρχαιότητα. Υπολείμματα
αμυντικών δομών μπορούν ακόμη να βρεθούν εντός της κοιλάδας και στις δύο εισόδους της. Οι
Βυζαντινοί έχτισαν εδώ ένα σημαντικό κάστρο, το οποίο ονομάστηκε "Λυκοστόμιο." Είναι πολύ
πιθανό – αν και όχι βέβαιο – ότι το Λυκοστόμιο είναι το ίδιο με το "Κάστρο της Ωριάς."

Το όνομα "Κάστρο της Ωριάς" μεταφράζεται ως "Κάστρο της Ωραίας Κυρίας." Σύμφωνα με τον
θρύλο, το όνομα χρονολογείται από τον 15ο αιώνα, κατά τη διάρκεια μιας οθωμανικής πολιορκίας.
Μετά από πολιορκία 12 ετών, οι Οθωμανοί κατάφεραν τελικά να καταλάβουν το κάστρο. Η παράδοση
αναφέρει ότι η κόρη του άρχοντα, γνωστή ως Ωραία Κυρία, προτίμησε να πηδήξει από τον βράχο και
να βρει τον θάνατο παρά να πέσει στα χέρια των κατακτητών.
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